

读者·作者·编者

对加强中医外科和中西医结合外科工作的建议

贵州省贵阳市第二人民医院 陶周行

中西医结合已形成一股潮流，势在必行，并可预期其蓬勃兴旺，这是毋庸置疑的。

笔者从事于外科专业工作近三十年。记得1954年在重庆第三人民医院生产实习期间，亲眼见到叶老医师用针刺法治愈了一例膀胱肌无力性尿潴留的老年女病人。该例曾用潮式引流、平滑肌收缩剂等西医办法，请当地的泌尿科西医专家会诊，都是感到束手无策的。在五官科门诊时，用针刺法治疗一位中年男性的神经性耳聋患者，竟获显效。其听力由不能听大杯表而能听到，左侧听距为37cm，右侧为35cm，疗程一月。据说，后来还更有进步。这时，我已开始认识到中医的长处，从而开始认识到西医学习中医，中医学习西医和中西医结合的必要性和必然性。1958年底参加贵州省举办第一期西医离职学习中医班，经过了近三年的系统学习和临床实践，对高血压、肾炎、肝炎、疮疡、痔瘘、直肠脱垂、正骨与软组织损伤的实习和研究，使我对中西医各自的长处有了进一步的认识和体会，决心投身到祖国医药学的继承发扬和中西医结合的事业中去。结业后，在这条道路上虽不平坦，几经周折，但我献身于这一事业的决心不变。

近年来，中西医结合问题，已受到国际、国内的普遍关注。西医学派和中医学派，都在互相学习。中西医结合性的基础理论和临床实践都取得了突破和进展。中央关于中医、西医、中西医结合长期并存，共同前进的指示和决定是有充分的科学依据的。

然而，在医学界里有一种看法，认为“中医外科不如西医外科”，“中西医结合很不适合于外科领域”等等。这种思想的表现形式是多种多样的。如：许多中医院校没有开中医外科课，或没有安排中医外科实习，即使有外科课也基本上或完全为西医学派所代替，十分缺乏中医外科的医护人员。医学院校毕业的学生，竟不知外科疾病也要辨“八纲”，更不知膏、丹、丸、散、酒如何配制。许多外科病，本可取中医疗法之长，偏要就西医学派之短。一般的医院，普遍没有中医外科和中西医结合外科，省市级的中医学会，竟没有中医外科学会或专业组。幸存的“科班”中医外科和西学中外科人员，职称和晋升晋级，工资待遇

等，普遍未得以合理解决，其智力投资甚微或等于零；培养和使用均未做到“人尽其材，物尽其用”，西学中外科人员徘徊于“中医乎？西医乎？中西医结合乎”的三岔路口上；中医外科人员散在于民间或小型合作医院，寥寥无几，后继无人。情况是令人焦虑和痛心的。关键在于解决认识问题。

根据国内外学术动态和切身体会，个人认为：中、西医外科各有高明之处，如就其指导思想和某些方面而论，似乎祖国医学的外科部分还更有高明之处。中西医外科不但能结合，而且必然结合。

诚然，西医外科学派在无菌术、输血输液、麻醉术、医疗诊断设备、手术技巧以及在微观的许多方面，有它独特的长处（诊断精细），能完成许多高难的手术，抢救应急措施较为完善。然而，它和任何事物一样，仍有其不足的一面。如在对待机体和疾病的认识论和方法论上，仍有其传统的弊病。即立足于“还原论”而偏于局部、片面、静止和孤立的观点，而忽略了它的整体性、能动性和机体内外相关性。诊断着重辨“症”（病），似乎辨得越细微越好，临床分科也越分越细。因而，究其治疗方法，也是以局部和单一的因素为立足点的。故其疗效往往短暂。有本可避免手术的而终致手术，本可简单手段即可防治的，终致繁琐复杂化。手术给机体带来的新陈代谢紊乱是错综复杂的、长期的和严重的，术后并发症叠出，后遗症严重，甚而终身残废。即使生命在一个阶段里得到挽救，但终生反复出现的病痛，无非是变急性病痛而为慢性折磨罢了。故曰：“手术是没有办法的办法”。我们不能片面迷信手术，更不应滥施手术。

中医外科在辩证唯物主义哲学思想——阴阳五行、脏象经络等学说的指导下，一贯强调：“有诸内必形诸外”，“筋骨伤于外，气血伤于内”，对机体的认识，既重于局部和体表，更重于整体和脏腑；既重于机体本身，又重于人的外界（社会和自然）对机体的影响。其诊断着重辨“证”，处方用药，着重整体——对“证”治疗，“治病必求于本”。方有君、臣、佐、使，药本四气五味，这既解决了致病的主要矛盾方面，也兼顾了其次要的矛盾。处方几尽为复方，即使一味药

也含有多种成份；其组成亦绝非简单的凑合，而取其药物对机体的总属性……四气五味：“同病异治”，“异病同治”。因而，中医的膏、丹、丸、散、酒，推拿、按摩、针灸、火罐和气功锻炼法等手段，能解决许多外科急、慢性病证，如现在为国内外公认的正骨、软组织损伤、痔瘘、直肠脱垂、疮疡，脉管炎、淋巴腺结核、皮肤病和蛇伤等等。就是许多急腹症疾病（内痈等），也可以中医疗法而愈。在这些方面作者也有亲身的实践和体会。

由此可知，中、西医外科是各有其长短的。如能两者结合起来，扬长避短，融合其共性，保持其特殊性，必将使外科学术大放异彩。

加强中医外科和中西医结合外科工作的关键在于组织领导，要有一套明确而坚定的方针和政策；要有

雷厉风行和脚踏实地的措施，从上而下，积极地组织起来。首先抢救中医外科，发掘、培养和充分使用“科班”或有真才实学的中医和西学中外科人员，充实中医院校及其附院的中医或中西医结合外科师资，打破“单位所有制”，将专职中医外科或西学中外科人员调至更加需要的院校、研究部门和其它单位集中使用；各地应成立中医外科和中西医结合外科学会，积极开展学术活动，落实中医外科和西学中外科人员的职称、晋级晋升和各种待遇问题；以及大力在各级医院设立中医外科和中西医结合外科，进行智力投资和大力培养、扶植。总之一定要把祖国医学中的外科部分继承发扬下去，把中西医结合外科事业创建和兴旺起来。我想：这也是“振兴中华”的一个重要组成部分吧！

对《冠心病(心绞痛、心肌梗塞)中医辨证试行标准》的几点意见

南京中医学院附属医院内科 张永健 俞荣青

《冠心病(心绞痛、心肌梗塞)中医辨证试行标准》(下称《标准》)由1980年全国冠心病辨证论治座谈会订立。登载于同年《中医杂志》第八期上。我们试用它衡量了1980年12月到1982年9月治疗的30例冠心病患者，男29例，女1例；年龄在55~80岁之间。因病例数少，体会还不够深刻，但感到《标准》尚存在可以商榷的问题，提出来供参考。

一、我们实际工作中的中医辨证与按《标准》辨证相比较，基本相符的共23例，基本不符的7例；凡辨证与《标准》一致的，疗效较好(有效率78.3%)，不一致的疗效较差(有效率28.6%)，说明《标准》有一定作用。又发现辨证与《标准》不相符者有较多的合并症，其中以慢性支气管炎(简称慢支)、胆石症、慢性胆囊炎、泌尿系结石居多。

二、《标准》中，“痰浊”必备条件有“胸脘痞满及苔腻，或恶心、脉滑”，其中用“或”字，我们感到欠妥。既为必备条件而又用否定语“或”，具体应用时不好掌握。不知订立时原意是否仅有“恶心、脉滑”亦可定为“痰浊”？“气滞”必备条件有“胸闷憋气”，此“胸闷”与“痰浊”之必备条件“胸脘痞满”，实践中该如何

何区分？也宜加以明确。又“气虚”条件之一“气短”，与“气滞”必备条件“憋气”具体分辨也有困难，我们体会应结合脉象等综合分析，才能辨证明确，故“气滞”与“气虚”必备条件中应分别列出脉象。

三、冠心病是老年病，多合并症，中医治病很重视整体观念，故冠心病的中医辨证必然受合并症的影响。例如，我们的30例按《标准》辨证，内有挟“痰浊”者10例，此10例中有6例合并慢支，而20例无“痰浊”者仅1例合并慢支，说明冠心病有“痰浊”者多合并慢支，在今后修订《标准》时似应将常见合并症的影响考虑在内。

四、我们按《标准》辨证，“肾气虚”者疗效较其它型为差，设想今后可以对不同型的冠心病比较其辨证之间的异同，以便了解不同辨证与预后的关系，进而建立一些中医估计预后的指标。

通过我们初步的工作，体会到《标准》对冠心病的诊断及治疗具有一定意义，希望今后在中西医结合治疗冠心病的实践中发挥其应有的作用，对于《标准》中可以商榷的问题，也希望在今后实践过程中，逐步修订完善。